

大樱桃映红村民幸福路

本报记者 王倩 李敏

樱桃挂枝头,农民甜心头。5月13日,记者走进商州区沙河子镇任家后村樱桃园,红彤彤的樱桃挂满枝头,晶莹剔透,娇艳欲滴。游客三五成群,或提篮采摘,或拍照留念,不时传来阵阵欢声笑语。

在任家后村,一笼笼新鲜大樱桃摆在村道边,一批批顾客开着轿车进村,争相选购新鲜的大红樱桃。伴随着讨价声、欢笑声、锣鼓声,沙河子镇第二届樱桃节在任家后村开幕。

“5月初,我们村的樱桃陆续成熟,预计采摘期持续20多天。我们村光照好,科管到位,樱桃品质高,零售价每斤在12元至15元,种植户户均增收约1万元。”任家后村党支部书记李卫东说,“目前,全村多数人都种有樱桃,种植面积600多亩。有的种植大户,光是樱桃一年能收入五六万元呢!”

任家后村是沙河子镇有名的樱桃村,种植樱桃已有20多年历史。随着大樱桃的经济效益日益显现,村里的种植户越来越多,并辐射带动周边村群众发展起樱桃产业。

沙河子镇镇长杨利国介绍,目前,沙河子镇有8个村发展樱桃3200多亩,已成为商州区樱桃产业的主要基地。如今,在沙河子镇已经形成了一定规模的产业带,比如像任家后村的樱桃,不管是种植面积还是品质都排在前面,是群众增收致富的一项重要产业。

“早就听说这里的樱桃好吃,正好在网上刷到今天这里举办樱桃节的视频,就专门从市区开车过来,买了20斤樱桃,回去和亲戚朋友分享。”市民王清拎着两大袋樱桃笑着说。

樱桃节启动仪式结束后,不断有顾客来到任家后村选购樱桃。果农卖完一笼,又匆忙忙回樱桃园采摘新鲜樱桃。村民杨闯就是其中一员,只见他的樱桃笼前围满了挑选的游客。每年5月,他就撂下西安的销售生意,专门赶回家帮父母采摘3亩多地100多棵树的樱桃。空闲时间,杨闯还在樱桃园拍短视频、做直播,在线上售卖。

“咱也跟上流行趋势,采取‘线上+线下’两种模式销售。快递企业就驻扎在村上,线上下单,线下立即采摘发货,方便得很。”杨闯说,“近一周来,我家已经销售了400多斤樱桃,其中线上售卖了20多单。”

“樱桃节这天,预计全村销售樱桃3000多斤。红果子变成了实在的‘红票子’,果农肯定更有发展信心了。”李卫东说,“下一步,村上将根据镇上的总体发展思路,因地制宜大力发展特色产业,做好产业兴旺文章,描绘好乡村美、村民富、产业旺的乡村振兴新图景。”



樱桃市场一角



村民直播樱桃节



快递把樱桃送往省内外



游客选购大樱桃

一枝一叶一世界 一颦一笑总关情

张丹锋

2015年9月,一对孪生兄弟大军和小军(化名)被分到一年级二班,而我也被学校安排担任该班班主任兼语文老师。从此,我与这两个孩子结下了终生难忘的师生缘。

老大大军,小名小牛,随了母亲的玲珑秀气;老二小军,小名二牛,随了父亲的魁梧彪悍。这对双胞胎兄弟聪颖伶俐,却因患有先天性疾病,不但走路一瘸一拐,更可怕的是不能碰着、碰着、摔倒,在平常孩子看来很小的创伤,都可能引发他们发病甚至危及生命,实在惹人怜惜。

针对这种情况,我时常在班上反复叮嘱同学们:“不能和他们两个打架、抢东西,即使是他们两个欺负其他同学,大家也不能还手,报告给老师,老师批评教育他们。无论哪个同学看到他们两个有困难,都要主动给予帮助。”与此同时,我对这两个孩子倾注了更多的耐心与爱心,利用晨会、班会等机会对他们进行爱的教育、阳光教育,希望他们能和其他小朋友一样健康快乐地学习、生活,一旦发现他们身上的闪光点就及时表扬。在“说说谁最坚强”的主题班会上,我引导孩子们体会他们两个就是我们班上最坚强的人,能顽强地与疾病作斗争,虽然身体有病,腿脚也不灵便,但无论刮风下雨他们都能在家长的护送下到学校学习,这样敢于同困难作斗争的精神值得我们每个人学习。

有人说,老师播下的种子会在学生的身上开花结果。在我不厌其烦地引导下,天真无邪的孩子们争着去给他们背书包,上下楼梯也有同学主动搀扶他们,集会时同学们抢着给他们拿板凳……他俩的脸上也时常洋溢着幸福而满足的笑容。也许如同链条一样是可以传递的,每天来学校接送他们的爷爷看到老师和同学们如此关爱两个孩子,就主动从家里带来工具箱,帮孩子们修理不稳定的桌凳。同学们也被爷爷的举动感动了,每天一看到爷爷就抢着问好,爷爷一听到孩子们银铃般的问好声,脸上便乐开了花。看到孩子们能在这样一个充满爱意,其乐融融的班集体里学习、生活,我也很欣慰。

尽管如此,也不断有同学哭着来向我告状,“小牛把我打了”“二牛把我抓了”“小牛抢我水彩笔了”……天热了,他俩把外套脱下放在桌兜里,衣服或书包从桌兜里掉到地上,他们也不去捡,而是任脚在上面踩。他们对自己脚下以及周围的纸

屑也视而不见,等着其他同学来帮他们打扫,吃饭时米粒撒了一地也若无其事。他们的随意性很大,想写作业了写几个字,不想写了只字不写。有一次我正在上语文课《春到梅花山》,同学们都兴致勃勃地观看精美的课件,领略其中的情景,小牛突然无缘无故号啕大哭,吓了大家一跳。他的这种行为严重影响到了课堂秩序,让教学无法正常进行,我三番五次也没问出个缘由来。后来听一位同学说,他是因为当时想到不开心的事情了,但这样不顾场所,不会控制自己情绪的行为让我很忧心。在一次“学会感恩”的主题班会上,我安排学生给自己最想感谢的一个人画一幅画,再写上几句感谢的话语。我以为这两个孩子得到家长、老师、同学的帮助最多,肯定会有很多话语要表达,可没想到其他孩子都在忙碌地写着画着,他们两个却端坐着什么也不干。那一刻我思绪万千:也许这两个孩子由于身体原因,从小得到的关爱太多了,便觉得所有人对他的帮助、关爱都是应该的。在一次“我想对你说”的主题班会上,就有一位同学生气地说:“小牛、二牛,我想对你们两个说,大家都关心你们、帮助你们,你们却不知感恩,反而恩将仇报,打同学、骂同学,你们的良心何在?”听了一年级小娃娃这样的话,我挺震惊的,这两个孩子被老师、家长以及同学们对他们的爱“惯”坏了。

看到孩子身上逐渐显现的这些问题,我静下心来思考,觉得这样一味爱、一味包容的教育不是最佳的教育方式。对学生的爱要在心中,在行为上要表现为“严”。学生犹如一棵棵正在成长的小树,既需要阳光雨露的滋润,更需要修剪枝叶施肥除虫的管理,以培养他们良好的学习、生活习惯。

于是,我首先从生活自理方面对他们两个进行严格要求,让他们力所能及地做好自己的事情,尽量不依赖别人,培养他们独立自主的生活能力。虽然现在他们还小,但总有一天要走向社会,现在老师同学会护着他们,帮他们,将来出了社会,谁又会怜悯他们、同情他们?所以一定要培养他们独立生活的能力。原来是爷爷帮他们两个拿书包、去食堂吃饭,我现在要求他们和同学们一起排队去打饭,然后悄悄告诉几个责任心强的同学随时照看着,同时我也不离他们左右;只要他们有点滴的小进步,我都会及时予以肯定和表扬,让孩子感到在老师眼里,他们也是个有许多优点、自立自强

的好孩子。我还给他们讲故事,和他们谈心,帮他们树立正确的人生观,再以建议的形式告诉他们:“如果你这样做会更好,老师和同学更喜欢。”经过几个月坚持不懈地努力,两个孩子已经能够自己去食堂打饭并回到教室就餐。他们虽然由于身体原因不用值日,但自己脚下以及周围的卫生也开始保持干净,自己的学习用品自觉地摆放整齐,力所能及的小事情也可以自己来做,不再过分依赖别人,渐渐地成了生活独立自主、具有良好生活习惯的正常孩子。

在学习上,我虽然不要求他们完成跟其他孩子一样的作业量,但仍要布置一些适当的作业并落实检查。一天天、一月月,两个孩子不但养成了良好的学习习惯,而且懂得了感恩,在力所能及地做好自己的事情的同时,还会主动帮助其他同学,学习成绩也随之逐步提高。看到正在健康快乐地成长的他们,我觉得很欣慰。

经历了对两个特殊学生的实际教育,我明白了:特别的关爱要体现在关心、严格、规范的基础上,要教育学生懂规矩,帮助他们树立自信心。对特殊学生的关爱并不是宠爱,我们要在尊重、信任、理解、欣赏的基础上严格要求他们,因材施教,循循善诱;要强化有利于他们身心健康发展的学习进步和良好行为习惯的培养,正确引导他们遵规守纪;同时还要注意做到“反复抓、抓反复”,持之以恒,耐心诱导,才能真正收到良好的教育效果。

一枝一叶一世界,一颦一笑总关情。每个孩子都是独一无二的个体,关爱每一位学生是我们义不容辞的责任。让我们携起手来,从赏识出发,燃信心之火,播希望之种,让每一位学生都能沐浴在老师和同学的关爱之中,健康成长,快乐成才。

真情面对面

因工作需要,我今年2月底被抽调到县上某专班工作。我们这个班虽说只有7个人,但班主任和同学们身上都有许多值得我学习的地方。

班主任陶老师,年近五十,在乡镇工作过,也在县直单位锻炼过,言语不多,是个实干家,工作特点是“事不过夜”。他说过:“我喜欢晚上思考,晚上思维比较活跃,也容易出活儿。”作为班主任,他的确善于钻研各类政策,也勤于思考和谋划工作。有人说他平常走路时都在思考,给我们着实带了好个头。

同学李东芳,一头短发在同龄人中显得非常精干,也是我们这个班的“材料担当”,善于撰写各类汇报总结。她有一个上三年级的儿子,经常下班后在办公室给儿子辅导功课。她的儿子很好学,我们常常需要晚上加班工作,而他也在加班学习。

同学谭龙,一个耿直憨厚的小伙子,和我坐在一个办公室,善于出谋划策,也是我的得力助手。我和他认识比较早,没想到这次还能“分”在一个班。最近,我们利用下班时间徒步“观摩”了许多我之前没有去过的地方,看到了大片新修的道路和学校,我们不禁感叹:“县城每一天都在发生新变化,而我们也要不断努力,让自己增长一些新本领。”

同学杨柳娟,以前听人说她自带“高冷”气质,在一起工作后才发现并不是这样。她性格较为开朗,善于和人沟通,工作上以印发各类文件、收集各类资料见长,做事认真负责。

同学李蕊,不熟悉的人感觉她很文静,熟悉的人都知道她也能说会道。她擅长绘制各类表格,腿脚也比较勤快。

同学齐欣洁,性格相对文静,虽然刚刚参加工作不久,但工作态度非常认真,善于整理各类资料。

最后一个人就是我了。我和李东芳的工作内容差不多,但我侧重于做宣传工作。我觉得写材料,尤其是写大型汇报总结类材料,还要向东芳同学认真学习。

当然,能在这个班学习和工作,对大家来说都是一种缘分;能和大家相互熟悉并成为朋友,对我来说则是一种幸运。今后还有一大段在一起共事的岁月,愿我们都能“好好学习,天天向上”,力争给组织交上一份满意的答卷。

七人一个班

胡小龙

陪伴

是最长情的告白

